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PROVA OBJETIVA E DE REDACAO — NIVEL SUPERIOR

SUA PROVA

Além deste caderno de provas contendo setenta
questdes objetivas e uma redacdo, vocé recebera do
fiscal de sala:

e uma folha de respostas das questOes
objetivas

e uma folha de textos definitivos para a
transcricdo da redagdo

@
+*  TEMPO

e 4 horas e 30 minutos ¢ o periodo disponivel
para a realizagdo da prova, ja incluido o tempo
para a marcacdo da folha de respostas da prova
objetiva e para a transcricdo da redacdo para a
folha de textos definitivos

e 3 horas apds o inicio da prova é possivel retirar-
se da sala, sem levar o caderno de provas

e 30 minutos antes do término do periodo de
prova é possivel retirar-se da sala levando o
caderno de provas

® NAO SERA PERMITIDO

e Qualquer tipo de comunicacdo entre os
candidatos durante a aplicacdo da prova

e Usar o sanitario ao término da prova, apos deixar
a sala

TIPO 1 — BRANCA

A INFORMAGCOES GERAIS

As questbes objetivas tém cinco alternativas de
resposta (A, B, C, D, E) e somente uma delas esta
correta

Verifique se seu caderno esta completo, sem repetigao
de questbes ou falhas. Caso contrario, notifique
imediatamente o fiscal da sala, para que sejam
tomadas as devidas providéncias

Confira seus dados pessoais, especialmente nome,
nimero de inscricdao e documento de identidade, e
leia atentamente as instrugdes para preencher a folha
de respostas

Use somente caneta esferografica, fabricada em
material transparente, com tinta preta ou azul. Sera
atribuida nota 0 (zero) a prova de redacdo escrita a
lapis

Assine seu nome apenas no(s) espaco(s) reservado(s)

Confira o cargo, a cor e o tipo do seu caderno de
provas. Caso tenha recebido caderno de cargo, cor ou
tipo diferente do impresso em sua folha de respostas,
o fiscal deve ser obrigatoriamente informado para o
devido registro na ata da sala

O preenchimento das respostas da prova objetiva e da
prova discursiva € de sua responsabilidade e ndo sera
permitida a troca da folha de respostas e da folha de
textos definitivos em caso de erro

Para fins de avaliacao, serao levadas em consideracao
apenas as marcacoes realizadas na folha de respostas
da prova objetiva e as transcricdes para a folha de
textos definitivos, ndo sendo permitido anotar
informac0es relativas as respostas em qualquer outro
meio que nao seja o caderno de provas

Os candidatos serao submetidos ao sistema de
deteccdo de metais quando do ingresso e da saida de
sanitarios durante a realizagdo das provas

Boa sorte!
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Lingua Portuguesa

1

Observe o texto a seguir.

“A boneca Marilu traz um vestido de baile, traz brincos nas

orelhas, calga sapatos de salto alto, que podem ser retirados dos

seus delicados pés, e um par de luvas longas. Seu cabelo é uma

peruca, que pode ser trocada por outros modelos disponiveis na

embalagem.”

A fungdo da descrigdo nesse texto é:

(A) informativa, caracterizando o ambiente onde se situa uma
acdo;

(B) argumentativa, atribuindo valor ao objeto descrito;

(C) metafdrica, passando a imagem de uma outra realidade;

(D) explicativa, mostrando o funcionamento de um brinquedo;

(E) documental, fixando uma fase de brincadeiras infantis.

2

Observe o texto a seguir.

“Joaquim Carneiro nasceu em 1910, em Vila Nova, Portugal, uma
pequena cidade onde seu pai possuia uma carpintaria de
pequena importadncia, a qual pretendia deixar como heranga ao
filho Unico; mas as disposicdes que ele manifestou
prematuramente para os estudos modificaram as expectativas
paternas.”

Sobre esse segmento, é correto afirmar que se trata de um texto:
(A) narrativo, com narrador onisciente;

(B) narrativo cujo narrador é personagem do relato;

(C) descritivo cujo objeto é um personagem;

(D) descritivo inserido numa narrativa;

(E) argumentativo cuja tese é o valor dos estudos.

3

Observe o texto a seguir.
“Academia Brasileira de Letras (ABL) - E uma instituicdo literaria
brasileira fundada na cidade do Rio de Janeiro em 20 de julho de
1897 pelos escritores Machado de Assis, Lucio de Mendonga,
Inglés de Sousa, Olavo Bilac, Afonso Celso, Graga Aranha,
Medeiros e Albuquerque, Joaquim Nabuco, Teixeira de Melo,
Visconde de Taunay e Ruy Barbosa. E composta por quarenta
membros efetivos e perpétuos (por isso alcunhados imortais) e
por vinte sdcios estrangeiros.
Tem por objetivo o cultivo da lingua portuguesa e da literatura
brasileira. E-lhe reconhecido o mérito por esforcos histéricos em
prol da unificagdo do idioma, do portugués brasileiro e do
portugués europeu.
A instituicdo é responsavel pela edigdo de obras de grande valor
historico e literario, e atribui diversos prémios literarios. A ABL
remonta ao final do século XIX, quando escritores e intelectuais
brasileiros desejaram criar uma academia nacional nos moldes da
Academia Francesa.”
Com base no texto informativo acima, retirado da Wikipédia, a
marca caracteristica desse tipo de texto, que é destacada
corretamente, é o(a):
(A) presencga de apostos, que esclarecem termos anteriores: “por
isso alcunhados imortais”;
(B) uso de conectores légicos com valor explicativo: “esforgos
histéricos em prol da unificagdo do idioma, do portugués
brasileiro e do portugués europeu”;
emprego de comparagbes explicativas: “escritores e
intelectuais brasileiros desejaram criar uma academia
nacional nos moldes da Academia Francesa”;
repeticdo de informagdes: “A ABL remonta ao final do século
XIX”;

(C

-

(D

(E) presenga de termos relacionados por causa e consequéncia:
“A instituicdo é responsavel pela edi¢do de obras de grande
valor histérico e literdrio, e atribui diversos prémios
literarios”.

4

Em todas as opgOes abaixo ha uma frase composta de duas

oragles; a opgdo em que a relagdo entre elas é de justaposicdo,

ou seja, ndo mostra relagdo de coordenagdo ou subordinacgdo, é:

(A) Politico profissional jamais tem medo do escuro. Tem medo é
da claridade;

(B) Um estadista é um politico que se coloca a servi¢o da nagdo.
Um politico é um estadista que coloca a nagdo a seu servico;

(C) Democracia é como nadar. Aprende-se praticando;

(D) Politicos sdo interessados em pessoas. Moscas sdo
interessadas em cachorros;

(E) A democracia é bonita na teoria. Na pratica, é uma falacia.
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5

Os artigos definidos indicam uma realidade conhecida; a frase

abaixo em que o artigo sublinhado acompanha uma realidade

que é do conhecimento do leitor ou ouvinte, ndo por seu

conhecimento de mundo, mas por ter sido mencionado antes, é:

(A) Alguns indigenas aproximaram-se da canoa, mas a um pedido
do comandante, os indios se afastaram;

(B) O carro entrou no estacionamento do prédio com os fardis
acesos;

(C) O diciondrio tinha as paginas amareladas por ser antigo;

(D) Quando os piratas esconderam o imenso tesouro na ilha, ndo
esperavam que a riqueza fosse atrair a atengdo de outros
navegantes;

(E) Um baralho é um objeto interessante e as figuras nele
inseridas mostram valor histdrico.

6

Observe a seguinte frase argumentativa: “Vocé ndo é um ser

humano em busca de uma experiéncia espiritual. Vocé é um ser

espiritual imerso em uma experiéncia humana”. (Teilhard de

Chardin)

Sobre a estruturagdo desse pensamento, é correto afirmar que

ele:

(A) mostra duas teses em sequéncia, sem a apresentacdo de
qualquer argumento;

(B) apresenta uma tese oposta, seguida de uma tese prépria,
sem a inclusdo de argumentos;

(C) traz uma tese antecedida de um argumento, apoiado na
autoridade de seu autor, um famoso filésofo;

(D) parte de uma negagdo para uma afirmagdo, empregando
termos anténimos nessa oposi¢do;

(E) constréi o texto com uma premissa inicial, seguida de uma
conclusdo

7

Observe as seguintes frases, retiradas de um dicionario de
citagdes:

“Para vocé sua religido e para mim minha religido” (Alcordo)
“Deus ndo tem religido” (Gandhi)

“Se 0 mundo fosse bom, o dono morava nele” (anénimo)
Considerando as frases acima, a afirmagdo adequada sobre esse
tipo de texto é:

(A) as frases mostram predominantemente um tom satirico;

(B) os autores das frases ddo autoridade ao que é dito;

(C) os emissores das citagBes sdo intelectuais conhecidos;

(D) o conteudo das frases é sempre de preceitos morais;

(E) os receptores das citagdes sdo indeterminados.

8

O pensamento cuja estruturagdo é diferente das demais por ndo

apresentar uma oposigdo entre as oragdes é:

(A) Na paz os filhos enterram seus pais, na guerra os pais
enterram seus filhos;

(B) Ou aguerra é obsoleta ou os homens o sdo;

(C) A vitdria tem mil pais, mas a derrota é 6rf3;

(D) O revolucionario bem-sucedido é um estadista, o
malsucedido é um criminoso;

(E) Os cidaddos tém medo do futuro. Os politicos tém medo do
passado.

9

Quatro das opgdes abaixo mostram um termo sublinhado,

pronome ou advérbio; a frase em que ocorre valor interrogativo

(interrogacdo indireta) desse termo, é:

(A) Procura-se telepata. Vocé sabe como se inscrever;

(B) Oragdo é quando vocé fala com Deus, meditagdo é gquando
vocé escuta Deus;

(C) Homens ndo rejeitam a Biblia porque ela contradiz a si
mesma, mas porgue ela os contradiz;

(D) Uma escola dominical é uma prisdo onde as criangas pagam
peniténcia pela consciéncia pecadora de seus pais;

(E) Os pecadores estdo tdo distantes de Deus que ndo sabem
nem mesmo que pedidos lhe fazer.

10

Um adesivo de carro mostrava a frase a seguir.

“Eu acredito na vida antes da morte.”

A afirmagdo adequada a estruturagdo e ao significado dessa frase é:

(A) trata-se de uma frase argumentativa, com uma tese e
argumentos que a defendem;

(B) mostra uma posigdo ideoldgica favoravel a crenga tradicional
de que ha vida ap6s a morte;

(C) apresenta um carater humoristico, valorizando a riqueza
material;

(D) indica uma visdo realista da vida humana, desprezando
valores espirituais;

(E) faz uma referéncia implicita aos numerosos acidentes de
transito.

11

Observe o texto a seguir.

“Ndo se surpreenda se o verdao deste ano for muito rigoroso. A

ultima vez em que o verdo foi muito quente ocorreu ha doze

anos e a vez anterior também ocorreu doze anos antes. Prepare-

se, portanto, para o calor!”

A opgdo que indica um meio eficiente de apoiar a argumentagao

acima é:

(A) um grafico mostrando as temperaturas médias do verdo nos

ultimos onze anos;

um grafico que compare as temperaturas deste verdao com as

dos ultimos 36 meses;

um grafico com as temperaturas médias dos verdes dos

ultimos 36 anos;

(D) as previsdes meteoroldgicas trazidas pelos noticiarios
especializados;

(E) uma discussdo sobre os elementos causadores dos verdes
mais rigorosos.

(B

-

(C

-
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Observe o texto a seguir.

“Nos Estados Unidos, aumentar o limite de velocidade de 80 km

para 100 km nas rodovias interestaduais é muito perigoso e eleva

o numero de acidentes fatais. Cada vez em que foi aumentado

esse limite nas rodovias, o nUmero de mortes também cresceu. O

Estado do Maine, por exemplo, aumentou o limite de velocidade

para 100 km em novembro ultimo, e em dezembro ocorreram

mais acidentes que em todos os demais meses desse mesmo ano.

O numero de mortos em dezembro e em janeiro seguinte foi 18%

maior do que no més de novembro.”

Entre as criticas abaixo sobre a argumentagdo apresentada nesse

pequeno texto, a Unica impertinente é:

(A) ndo foi explicado o porqué de a limitagdo de velocidade
anterior ser de 80 km;

(B) ndo foi explicitado se o nimero de acidentes no Maine se
refere as rodovias interestaduais ou a todas as rodovias;

(C) ha festas importantes no Maine que atraem muitos turistas
nessa época, que nao foram consideradas;

(D) sdo apresentadas unicamente as estatisticas de um estado;

(E) atribui-se unicamente a velocidade o aumento do nimero de
mortes, esquecendo-se de outros motivos.

-

13

Observe o texto a seguir.

“Durante anos, nos Estados Unidos, houve alertas contra os
perigos da obesidade. Para satisfazer as necessidades daqueles
que cuidam da linha de maneira draconiana, os fabricantes de
alimentos lotaram as prateleiras dos supermercados de produtos
com baixa ou nenhuma gordura. Entretanto, nos dias atuais,
alguns estudos apontam exatamente esses alimentos como causa
da obesidade americana. Como esses alimentos ndo trazem
saciedade aos consumidores, isso os leva a comer mais. Dai que
as pessoas sejam levadas a consumir um pacote inteiro de
batatas fritas com baixa ou nenhuma gordura enquanto teria
comido somente metade de um pacote de fritas classicas.”

A conclusdo mais coerente para esse paragrafo é:

(A) evitar os produtos com 0% de gordura, mas privilegiar os

naturais;

(B) as batatas fritas, com gordura ou ndo, sdo prejudiciais para a
saude;

(C) a chave para manter a linha é evitar comer de maneira
compulsiva;

(D) comeremos menos se a comida ndo for com baixa ou
nenhuma gordura;

(E) a comida industrializada deveria ser retirada dos
supermercados.

14

A frase abaixo que exemplifica o raciocinio indutivo é:

(A) Marcos sobe na mesa, Filipe ndo trouxe seu material de aula,
Marcia discute com as amigas: é a baderna na escola atual;

(B) Os alunos desta sala devem fazer os deveres e como vocé é
aluno, deve fazer também;

(C) Os meninos da minha idade ficam na rua até as 22h, eu
também quero ficar na rua até essa hora;

(D) Os adjetivos concordam em género e numero com o0s
substantivos e, assim, o termo correto é “meninos
atenciosos”;

(E) O roubo é punido com prisdo e por isso ele foi preso.

15

O item abaixo que mostra um raciocinio inadequado é:

(A) Os mamiferos sdo animais / A baleia é um mamifero / A
baleia é um animal;

(B) Se Heitor perder o 6nibus, ele vai chegar atrasado / Heitor
chegou atrasado / Heitor perdeu o 6nibus;

(C) A tevé fica acesa ou apagada / A tevé n3o esta apagada / A
tevé esta acesa;

(D) Todos os computadores tém teclas / Isso que ai esta é um
computador / Isso que ai estd tem teclas;

(E) Toda instituicdo humana é imperfeita / As formas de governo
sdo instituicdes humanas / As formas de governo sdo
imperfeitas.

16

A frase que mostra um problema de construgdo por haver

trocado o emprego entre dois parénimos, é:

(A) Houve uma enorme afluéncia de publico no dia da
inauguracdo (afluéncia / influéncia);

(B) O fogo consumiu todos os produtos do galpdo (consumiu /
consumouy);

(C) O reitor da universidade é considerado uma pessoa eminente
(eminente / iminente);

(D) O médico, pela infecgdo, Ihe havia prescrito antibioticos
(prescrito / proscrito);

(E) Havia dormido mal e estava com humor pouco social (social /
sociavel).

17

Leia com atengdo o texto a seguir.

Antes de mais nada, defendendo a natureza, o homem defende o

homem: satisfaz, assim, o instinto de conservagdo da espécie. As

numerosas agressées pelas quais se sente culpado em relagdo ao

meio natural (em relagdo ao meio ambiente, como se tem o

costume de dizer) ndo passam sem consequéncias funestas para

a saude e para a integridade de seu patrimonio hereditario.

Lembremos que, por causa da poluicdo radioativa em fung¢do das

explosdes de bombas nucleares, todos os habitantes do planeta,

sobretudo os jovens, trazem em seus esqueletos atomos de
metal radioativo; por causa do uso abusivo de inseticidas, o leite
de todas as mdes contém certa dose do pernicioso DDT! Proteger

a natureza é, portanto, em primeiro lugar realizar uma tarefa de

higiene planetaria.

A respeito da estruturagdo e do significado desse texto, é correto

afirmar que:

(A) o termo “antes de mais nada” mostra que o autor do texto
vai apresentar inicialmente um argumento de menor
importancia;

(B) o advérbio “assim”, na linha 2, indica uma conclusdo do que é
dito anteriormente;

(C) os exemplos citados servem de argumentos para comprovar a
tese do autor do texto;

(D) o termo “por causa de” é seguido por uma consequéncia de
um fato antes de sua causa;

(E) o termo “portanto”, na pendultima linha, introduz uma
explicagdo de uma informagdo anterior.
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Observe o texto a seguir.

Cancer de pulméo e o fumo

No inicio dos anos 1930, o cancer de pulmdo assume um lugar de

cada vez maior importancia entre as causas de mortes. Estudos

aprofundados mostraram de forma irretocavel as relagdes

existentes entre esse tipo de cancer e o habito de fumar:

1. Se é certo que algumas pessoas, ainda que nunca tenham

fumado, podem ser atingidas por esse mal, ndo é menos verdade

que, entre os fumantes inveterados, a propor¢do de doentes é

vinte vezes mais elevada que nos outros;

2. O cancer de pulmdo é verificado de forma mais frequente

entre os habitantes das grandes cidades do que nos que habitam

a zona rural. O aumento da taxa de mortes se localiza sobretudo

entre os fumantes de cigarros, porque sabemos que eles sdo mais

numerosos nas cidades que no campo;

3. Finalmente, as pesquisas referentes ao cancer de pulmdo entre

os fumantes levaram ao estudo de outras doengas causadoras de

mortes. Foi percebido que, entre estas ultimas, duas atingiam

particularmente os fumantes de cigarros: a bronquite e a

trombose coronariana.

Conclusdo: De fato, o homem que fuma vinte cigarros por dia, ou

mais, vé sua expectativa de vida diminuir cinco anos. Se ele fuma

quarenta cigarros ou mais, a diferenca pode atingir oito anos.

Sobre esse texto, é correto afirmar que:

(A) os trés parédgrafos numerados (1, 2 e 3) sdo apresentados
partindo do menos importante para o mais importante;

(B) o inicio do paragrafo com o n2 2 traz inicialmente um contra-
argumento;

(C) o pardgrafo com o n2 3 introduz uma opinido do autor do
texto e ndo proveniente dos estudos citados;

(D) a conclusdo do texto introduz elementos que apelam para a
sedugdo do fumante;

(E) os argumentos que apoiam a tese do texto sdo argumentos
de autoridade.

19

A frase abaixo que mostra uma forma inadequada do termo

sublinhado é:

(A) Trabalho duro nunca matou ninguém, mas por que arriscar?;

(B) Se disserem que o crime ndo compensa, vocé tem que
lembrar que é porque, quando compensa, ndo é crime;

(C) E de justica, e ndo de caridade, que o0 mundo precisa, mas por

qué?;
(D) Tem gente que se acha honesta sé porque ndo sabia da
mamata;

(E) N3o sei porgue dizem que a justica é cega.

20

Todas as opgOes abaixo mostram frases interrogativas; aquela
que mostra valor exclamativo é:
(A) E progresso se um canibal usa garfo e faca?

Raciocinio Logico-Matematico

21

Jodo tem um pedago grande de barbante. Ele faz uma série de
cortes no barbante, cada vez retirando um pedago de 4 cm do
meio de algum pedaco. No final, ele tem 12 pedagos de barbante
(sem contar os pedagos que foram retirados), cujo comprimento
total é de 78 cm.

O comprimento, em centimetros, do pedago de barbante com o
qual ele comegou é:

(A) 120;

(B) 121;

(C) 122;

(D) 123;

(E) 124.

22

Dois numeros inteiros maiores do que zero sdo tais que sua soma
é igual a 35. Além disso, um deles é k unidades (k inteiro maior
do que zero) maior do que o triplo do outro.

O numero de valores possiveis para k é:

(A) 5;

(B) 6;

(@ 7

(D) &;

(E) 9.

23

Um comerciante aumentou o valor de uma mercadoria em 10%.
Na semana seguinte, deu um desconto de 5% e anunciou a
mercadoria a RS 209,00.

Em relagdo ao valor inicial, o valor anunciado é:

(A) RS 9,00 maior;

(B) RS 10,45 maior;

(C) RS 12,50 menor;

(D) RS 20,00 menor;

(E) RS 20,90 maior.

24

Johnny caminha 800 metros todo dia para ir de casa a escola. Sdo
10 quarteirdes (todos de mesmo comprimento) nesse percurso e
Johnny percorre um quarteirdo por minuto. Ontem, apds
percorrer 6 quarteirGes, Johnny descobriu que teria que fazer um
desvio e caminhar 3 quarteirGes, de mesmo comprimento, em
vez de um quarteirdo para chegar na esquina seguinte.

Mesmo assim, Johnny caminhou mais rapido a partir daquele
ponto e chegou na escola exatamente no mesmo hordrio
habitual.

A velocidade média com que Johnny caminhou a partir do desvio,
em quilémetros por hora, foi de:

(B) Quem diria que o Flamengo ia perder o jogo? (A) 4,2;
(C) Se essa é a idade da informagdo, por que ninguém sabe (B) 5,4;
nada? (C) 6,6;
(D) Por que me ddo um corpo se tenho que manté-lo fechado em (D) 7,2;
uma maleta como um violino muito raro? (E) 8,4.
(E) Pergunte sempre a cada ideia: a quem serves?
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25

Em uma urna ha cinco bolas com o nimero 1, sete bolas com o
numero 2 e quatro bolas com o nimero 3.

O nuimero minimo de bolas que se deve retirar dessa urna, sem
lhes ver os numeros, para ter certeza de haver retirado pelo
menos duas bolas com o nimero 2 e pelo menos trés bolas com o
numero 3 é:

(A) 16;

(B) 15;

(C) 14;

(D) 12;

(E) 11.

26

Um dado cubico honesto, com as faces numeradas de 1 a 6, foi
langado 3 vezes consecutivas. Sabe-se que a soma dos 3 niUmeros
sorteados foi 8.

A probabilidade de o niumero 3 ter sido sorteado pelo menos

uma vez é:
10

(A) Z’

8

(B) -

21

(€ =’

’

3.

(D) =

7

’

2

(E) =.

3

27

O numero n é natural. Sabe-se que a metade de n somada com a
terca parte do antecessor de n da 23.

A soma dos algarismos de n é:

(A) 6;

(B) 7;

(@ 8

(D) 9;

(E) 10.

28

O quadro abaixo mostra a sequéncia dos numeros naturais a
partir de n = 1 e, em seguida, duas sequéncias aritméticas: A e B.

n 1 2 3 4 ...etc.
A 51 54 57 60 ...etc.
B 2 7 12 17 ...etc.

O valor de n, para o qual, pela primeira vez, um elemento da
sequéncia B é maior que o elemento correspondente da
sequéncia A é:

(A) 24;

() 25;

(C) 26;

(D) 27;

(E) 28.

29

O tridngulo ABC da figura abaixo é retangulo em A e sdo dadas as
medidas AB=8me AC=6 m.

O ponto P do lado AB é tal que, para ir de P até C pelo contorno
do triangulo, o percurso PA + AC tem o mesmo comprimento que
o percurso PB + BC.

Use o necessario:

o V2 =141

*V3=173

o V5=224

A distancia de P até C é, aproximadamente:

(A) 7,5 m;

(B) 7,8 m;

(C) 8,1 m;

(D) 8,5m;

(E) 9,0 m.

30

Considere os pontos do plano cartesiano:
A(0, 4), B(2, 3), C(2, 1), D(3, 4) e E(-1, 2).
Desses pontos, os dois mais proximos sao:
(A) AeD;

(B) AeE;

(C) BeC;

(D) BeD;

(E) CeE.

31

Sobre as condi¢Ges de trabalho em uma empresa, o diretor
afirmou:

“Se 0 ambiente é calmo, entdo o resultado ndo demora.”
Considere as trés novas afirmacdes:

I.  Se oresultado ndo demora, entdo o ambiente é calmo.

Il. Se o ambiente ndo é calmo, entdo o resultado demora.

lll. Se o resultado demora, entdo o ambiente ndo é calmo.
Dessas trés novas afirmagoes, sdo equivalentes a afirmagao do
diretor:

(A) somente [;

(B) somente II;

(C) somente Ill;

(D) somente ll e lll;

(E) I, el
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Em uma fazenda ha criagdo de galinhas e patas (fémea do pato).
Por motivo desconhecido, 10% das galinhas pensam que sdo
patas e 20% das patas pensam que sdo galinhas. Todos os outros
animais sdo normais, ou seja, sabem perfeitamente o que sdo.
Certo dia os animais foram examinados por um veterinario-
psicdlogo, que constatou que, de todos os animais, 40%
pensavam que eram galinhas.

Em relagdo ao total de animais, a fragdo que representa o
numero de galinhas é:

(A)

(B)

— _
o (@)
i) ~

NIN R N AR W

—_
m

Legislagao

33

Em determinada relagdo processual de natureza civel, o defensor
publico que atuava em prol do seu assistido exarou
pronunciamento que, ao ver deste ultimo, ndo era o mais
adequado. Embora ndo tivesse formagdo juridica, o assistido
chegou a essa conclusdo apos realizar buscas na internet, o que o
levou a concluir que a estratégia deveria ser outra. Por tal razao,
solicitou ao juiz de direito que determinasse ao defensor publico
a alteragdo da estratégia adotada nos autos.

O juiz de direito, corretamente:

(A) atendeu ao pedido do assistido, considerando o principio
constitucional da ampla defesa;

informou ao assistido que ele deveria direcionar o
requerimento ao defensor publico-geral, Unica autoridade
que poderia acolhé-lo;

informou ao assistido que ele deveria direcionar o
requerimento ao Conselho Superior da Defensoria Publica,
Unico érgao que poderia acolhé-lo;

informou que o requerimento ndo poderia ser acolhido,
considerando a liberdade do defensor publico para analisar
os fatos e realizar o devido enquadramento na ordem
juridica;

esclareceu que o acolhimento do pedido do assistido, pelo
Poder Judicidrio, somente poderia ocorrer apds o defensor
publico manter a estratégia, embora tenha sido instado a
altera-la.

(B

(C

-

(D

-

(E

34

Uma pessoa hipossuficiente compareceu perante o defensor

plblico com atribuicdo e informou que almejava realizar um

acordo com certa pessoa juridica, no qual haveria concessGes

mutuas, de modo a prevenir possivel litigio. Para essa pessoa, se

o instrumento fosse referendado pelo defensor publico, ele

valeria como titulo executivo extrajudicial.

Apds analisar os argumentos apresentados, o defensor publico

informou, corretamente, que o referendo almejado:

(A) s6 é possivel quando ndo envolver pessoa juridica de direito
publico;

(B) é possivel, mas dara origem a um titulo executivo judicial, ndo
extrajudicial;

(C) é possivel quando envolver pessoa juridica de direito publico
ou de direito privado;

(D) ndo é possivel, considerando que a Defensoria Publica ndo
atua no plano extrajudicial;

(E) é possivel, desde que a manifestacdo do defensor publico
seja homologada pelo Poder Judicidrio.

35

Jodo e Maria, defensores publicos no Estado do Rio Grande do

Sul, concorreram a promocgdo para determinado 6rgdo, na qual

seria utilizado o critério de antiguidade.

Como ambos contavam com a mesma antiguidade na classe em

que se encontravam, é correto afirmar, a luz da sistematica

prevista na Lei Complementar estadual n2 11.795/2002, que:

(A) deve ser realizado um sorteio, que definird quem sera
promovido;

(B) Maria deve ser promovida, considerando a politica de género
adotada pela Defensoria Publica;

(C) sera promovido, conforme o primeiro critério de desempate a

ser utilizado, aquele que contar com maior tempo de servigo

na carreira de defensor publico;

sera promovido, conforme o primeiro critério de desempate a

ser utilizado, aquele que contar com maior tempo de servigo

publico no Estado do Rio Grande do Sul;

(E) sera promovido, conforme o primeiro critério de desempate a
ser utilizado, aquele que tiver melhor classificagdio no
concurso publico para ingresso na carreira.

(D

36

Pedro almejava concorrer no processo eletivo destinado a

preencher as vagas, sujeitas a esse critério de escolha, no

Conselho Superior da Defensoria Publica do Estado do Rio Grande

do Sul.

Para que possa concorrer a uma das vagas, Pedro deve atender,

entre outros requisitos, a exigéncia de que:

(A) seja membro ativo e estavel da Defensoria Publica;

(B) tenha formagdo juridica, podendo integrar, ou ndo, a
Defensoria Publica;

(C) seja membro ativo da Defensoria Publica e tenha mais de dez
anos de carreira;

(D) seja membro ativo ou inativo da Defensoria Publica, e ndo
tenha se afastado da carreira nos ultimos cinco anos;

(E) seja membro ativo ou inativo da Defensoria Publica, e ndo
tenha sofrido sangao disciplinar nos ultimos doze meses.
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Apds regular processo administrativo disciplinar, Ivo, servidor
ocupante de cargo de provimento efetivo no ambito de uma
estrutura de poder do Estado do Rio Grande do Sul, foi demitido.
Poucos anos depois, o Poder Judiciario julgou procedente o
pedido de anulagdo da decisdo administrativa de demissdo.

A luz dessa narrativa e considerando que o cargo ocupado por
Ivo, por ocasido de sua demissdo, se encontra provido, é correto
afirmar que ele deve ser:

(A) revertido;

(B) reintegrado;

(C) readaptado;

(D) reconduzido;

(E) posto em disponibilidade.

38

Julia, servidora recém-empossada em cargo de provimento
efetivo da Defensoria Publica do Estado do Rio Grande do Sul,
buscou se inteirar sobre o desenvolvimento da carreira que
integrava. Ao final de suas reflexdes, constatou que poderia:
(1) transitar entre os padrdes existentes em cada uma das
classes; e (2) passar do ultimo padrdo de uma classe para o
primeiro padrdo da classe subsequente.
Considerando os balizamentos estabelecidos pela Lei estadual n?
13.821/2011, é correto afirmar que a situagdo descrita em (1):
(A) caracteriza a promogdo, o mesmo ocorrendo com a descrita
em (2), estando ambas condicionadas ao aproveitamento em
curso de aperfeigoamento;

39

Ana encaminhou uma manifestagdo a Ouvidoria-Geral da
Defensoria Publica do Estado do Rio Grande do Sul. Nesse
expediente, além de elogiar projetos da Defensoria Publica,
apresentava criticas em relagdo aos servigos prestados por essa
estrutura estatal.

A luz dessa narrativa, é correto afirmar que a Ouvidoria-Geral,

nos termos da Lei estadual n2 13.536/2010, tem atribui¢do para:

(A) receber a manifestagdo de Ana e dar ciéncia do seu teor aos
orgdos interessados, sendo-lhe vedado formar juizo de valor
a respeito do seu teor;

(B) receber a manifestagdo de Ana e encaminha-la ao Conselho
Superior da Defensoria Publica, que formara o juizo de valor
que lhe parega adequado e o comunicard a Ana;

(C) receber a manifestagdo de Ana, propor aos orgdos de
administracdo superior da Defensoria Publica medidas de
aperfeicoamento dos servicos prestados e informar o
resultado a Ana;

(D) direcionar Ana ao protocolo de atendimento do defensor
publico-geral, cabendo a esse agente submeter as criticas,
caso entenda conveniente, ao Conselho Superior da
Defensoria Publica;

(E) receber a manifestagdo de Ana e criar grupo de trabalho do
qual participardo os demais 6rgdos de administragdo superior
da Defensoria Publica, dai resultando uma proposta para a
solugdo dos problemas detectados por Ana.

40

(B) caracteriza a promogdo, e a descrita em (2), a progressao, Jodo foi preso em flagrante em razdo da pratica de crime contra o
estando ambas condicionadas ao resultado de avaliagao patrimonio. Nesse caso, a luz da sistematica estabelecida na Lei
formal de desempenho, caso seja utilizado o critério de Complementar federal n2 80/1994, é correto afirmar que o
merecimento; delegado de policia:

(C) caracteriza a progressdo, e a descrita em (2), a promogao, (A) deve comunicar a Defensoria Publica, em até 48 horas, a
estando ambas condicionadas ao resultado de avaliagdo prisdo de Jodo, caso este Ultimo o solicite;
formal de desempenho, caso seja utilizado o critério de (B) deve comunicar imediatamente a Defensoria Publica a prisdo
merecimento; de Jodo, caso este ultimo nao constitua advogado;

(D) caracteriza a promogdo, e a descrita em (2), a progressao, (C) deve comunicar a Defensoria Publica, em até 48 horas, a
estando ambas condicionadas ao resultado de avaliagdo prisdo de Jodo, quer constitua advogado, quer ndo;
formal de desempenho, quer seja utilizado o critério de (D) pode comunicar a Defensoria Publica a prisdo de Jodo, ainda
merecimento, quer o de antiguidade; que este Ultimo ndo formule requerimento nesse sentido,

(E) caracteriza a progressdo, e a descrita em (2), a promogdo, caso constate a sua hipossuficiéncia;
estando ambas condicionadas ao resultado de avaliagdo (E) deve comunicar a Defensoria Publica a prisdo de Jodo,
formal de desempenho, quer seja utilizado o critério de imediatamente apds a conclusdo do inquérito policial, caso o
merecimento, quer o de antiguidade. preso tenha se considerado hipossuficiente ao ser ouvido.
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41

Roberto é analista da DPE/RS e estd fazendo manutengdo em um
sistema antigo da Defensoria. Esse sistema faz uso de alocagdo
particionada estatica com suas partices estabelecidas na
inicializagdo do sistema. Retirando a area de sistema operacional,
a divisdo das partigOes estd descrita na tabela a seguir.

PartigcOes Tamanho Programas Tamanho
(em kbytes) (em kbytes)
1 2 A 2
2 5 B 4
3 8 C 1
D 6
E 3

Ha 5 programas a serem executados: A, B, C, D, E.

A sequéncia de alocagdo dos trés programas iniciais nas partigdes
1, 2 e 3 a serem executados por Roberto de forma a ter a menor
fragmentagdo interna é:

(A) A, B, C;

(B) G, E, D;

(C) C, A, D;

(D) A, B, D;

(E) C, B, D.

42

Jodo trabalha em uma fabricante de notebooks e esta
executando um projeto de hierarquizagdo de memoria para
melhoria de performance e usabilidade dos computadores. As
boas praticas destacam que sé deve usar memaria cara quando
necessario e fornecer o maximo possivel de memoaria barata e
ndo voldtil. Em seu projeto, Jodo identificou que deverd
acrescentar a maior quantidade de memoria volatil com o menor
custo.

Logo, em seu projeto, Jodo deverd acrescentar ao notebook mais:
(A) registradores;

(B) cache;

(C) cache L2;

(D) memoria principal;

(E) memoria secundaria.

43

Amanda é técnica da DPE/RS e foi encarregada de conferir os
valores de um servigo de nuvem privada prestado a Defensoria. O
servico corresponde ao aluguel do equipamento, chamado de
Valor A, mais o servico de suporte chamado de Valor B. Ao
verificar os valores, notou que o software utilizado colocou os
valores em bases diferentes, visto que o correto seria decimal, de
forma que o Valor A = DBA (hexadecimal) e o valor
B =111011100101 (binario).

O valor total (em decimal) que Amanda devera enviar ao setor de
pagamento é:

(A) 7326;

(B) 7327;

(C) 7328;

(D) 7329;

(E) 7330.

44

Ana trabalha na empresa X, que presta servigo de Tecnologia da

Informacdo a DPE/RS. Durante o funcionamento do site da

Defensoria, notou a ocorréncia de deadlock. Ana iniciou uma

investigacdo para identificar a tarefa que ocasionou o deadlock.

A atividade executada pela aplicagdo que ocasionou o deadlock

foi:

(A) um processo de update da aplicagdo que corrompeu um dado
no banco de dados, impedindo o acesso ao banco;

(B) o excesso de processos enviados para a execugdo em
memoaria principal, causando lentiddo;

(C) a execugdo de alguns processos, em background, que ndo
liberavam recursos para a inicializagdo de outras tarefas;

(D) o uso compartilhado dos recursos causando lentiddo ao
sistema para o controle de alteragdes;

(E) o bloqueio de um usuario em virtude de ter esgotado a
quantidade de erro de senha durante o processo de
autenticagao.

45

Virginia é analista de qualidade de software da DPE/RS e estd
verificando qual o melhor algoritmo de substituicdo de paginas
para as aplicagdes da Defensoria. Os dados usados sdo:

Numero da pagina Bit referéncia Bit modificagdo
1 (inicio) 1 0
2 1 1
3 0 0
4 0 1
5 0 0
6 1 0

Virginia usou o Algoritmo de Segunda Chance Aperfeigoado.
Considerando que ndo ocorrerd nenhuma nova execugdo ou
modificacdo e que a partir desse momento sé havera a remogao
das paginas, a sequéncia de remog¢do de paginas da memdria
principal identificada por Virginia sera:

(A) 3,5,1,6,2,4;

(B) 3,5,2,4,6,1;
(C) 3,4,5,1,2,6;
(D) 3,4,6,5,1, 2;
(E) 3,4,5,6,1,2.

a6

Lara trabalha como administradora de banco de dados na
empresa X. Ao efetuar um atendimento ao cliente in loco,
identificou que, apds a atualizagdo de uma tabela, os dados
estavam incorretos. Apdés a depuragdo do problema, viu que
havia 3 processos em segdo critica.

Lara verificou que a solugdo para o problema de segdo critica
consiste em atender aos requisitos:

(A) progresso, locking e throughput;

(B) limitagdo de buffer, espera limitada e preempgao;

(C) throughput, limitagdo de buffer e espera circular;

(D) exclusdo mutua, progresso e espera limitada;

(E) exclusdo mutua, espera circular e preempgao.
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No contexto do projeto de bancos de dados, considere uma
tabela relacional com trés colunas, A, B e C, cuja instancia é
mostrada a seguir.

A B C

1 100 | 200
2 102 | 200
3 97 | 300
4 80 | 400

Tomando por base apenas essa instancia, analise a seguinte lista
de eventuais dependéncias funcionais.

A ->B
A -> B,C
B ->A,C
c->B
A,C -> B

Sobre a validade dessas dependéncias, é correto concluir que:
(A) somente duas delas sdo validas;

(B) sdo validas somente as duas primeiras e a quarta;

(C) sdo validas somente as trés primeiras;

(D) somente quatro delas sdo vélidas;

(E) todas sdo validas.

48

Na fase de projeto de um banco de dados relacional, é comum
que seja construido um modelo E-R, pois isso permite uma
compreensdo logica das entidades envolvidas e suas respectivas
propriedades.

Uma das vantagens desses modelos é a identificagdo imediata da
lista de:

(A) chaves estrangeiras a serem estabelecidas;

(B) indices auxiliares para as eventuais buscas;

(C) permissGes de acesso a serem concedidas;

(D) triggers a serem implementados;

(E) tipos de dados adequados a cada um dos atributos.

49

A primeira forma normal, utilizada no processo de normalizagdo

de um banco de dados relacional, estabelece que:

(A) ndo haja linhas duplicadas numa tabela;

(B) ndo haja colunas idénticas numa tabela;

(C) em nenhuma das linhas de uma tabela haja valores multiplos
armazenados na mesma coluna;

(D) em qualquer tabela deve haver uma coluna que possa ser
declarada como chave primdria;

(E) ndo haja transitividade de dependéncias funcionais entre as
colunas.

50

Depois de assumir uma fungdo de gestdo dos bancos de dados
SQL Server, Jodo decidiu levantar os logins correntes na sua
instalagdo.

Para tanto, com seu login “sa” executou o comando:

(A) select * from dba.logins

(B) select * from information_schema.login

(C) select * from master..logins

(D) select * from sys.syslogins

(E) select * from system

51

Na criagdo de um banco de dados no SQL Server ha um
importante parametro a ser definido, denominado Agrupamento
(Collation, em inglés), cuja escolha tem impacto, principalmente,
nas:

(A) agOes de autenticagdo de usudrios;

(B) operagdes de backup do banco de dados;

(C) operagdes de comparagdo e ordenamento de dados;

(D) operagdes de login/logout;

(E) strings de conexdo com instancias remotas.

52

Sobre a utilizagdo de views, em bancos de dados como MySQL,

SQL Server, analise as afirmativas a seguir.

I.  Views servem para construir e armazenar o conteudo de
consultas complexas de uso frequente.

Il. Os principais SGBD ndo permitem o uso de operagdes de
update/delete sobre views.

Ill. Em geral, as views ndao podem ser referenciadas na clausula
FROM em outras consultas SQL.

Esta correto somente o que se afirma em:

(A) 1;

(B) 11;

(c) n;

(D) lel;
(E) lell.
53

0O comando correto de administragdo numa instalagdo SQL Server
que concede a permissdo de execugdo de uma stored procedure X
num esquema (schema) Y para um papel (role) Z é:

(A) ALLOW EXECUTE(X) FOR Y.Z;

(B) CALL EXECUTE_PERMISSION X(Y.X);

(C) FORXINY ALLOW EXECUTETO Z;

(D) GRANT EXECUTE ON OBJECT::Y.XTO Z;

(E) GRANT USER Z EXEC X UNDERY.

54

Sobre o uso do tipo de dados varchar(MAX) na criacdo de uma

tabela relacional, analise as afirmativas a seguir.

I. Define colunas de caracteres com tamanho fixo, de acordo
com o parametro MAX estabelecido por ocasido da instalagao
do SQL Server.

Il. Colunas assim definidas podem ser usadas na chave primaria,
mas ndo podem ser especificadas numa chave estrangeira.

Ill. Colunas assim definidas sdo armazenadas juntamente com as
demais colunas da tabela.

Sobre essas afirmativas, é correto afirmar que:

(A) nenhuma é verdadeira;

(B) somente | é verdadeira;

(C) somente Il é verdadeira;

(D) somente Il é verdadeira;

(E) todas sdo verdadeiras.
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Num comando de criagdo de um trigger no MySQL, nas recentes

edigBes, ha um conjunto de elementos sintaticos que podem ser

utilizados para determinar quando os procedimentos devem ser

acionados e quais sdo esses procedimentos.

As possiveis combinagGes de “quando x procedimento” validas

para triggers de transagdes sao:

(A) AFTER/BEFORE combinados com DELETE/INSERT/UPDATE;

(B) CREATION/REMOTION combinados com READ/WRITE;

(C) IN/OUT combinados com CREATION/REMOTION;

(D) INIT/END combinados com INPUT/OUTPUT;

(E) STARTING/FINISHING combinados com READ/
REWRITE/WRITE.

Tabela R1

Nas trés questdes a seguir, considere a tabela R1, cuja instancia é
exibida a seguir.

A B C

10 20 31
10 NULL 32
11 20 | NULL
12 9 31
14 8 | NULL

56

Com referéncia a tabela R1 descrita anteriormente, analise o
comando SQL a seguir.

select * from R1 x, Rl y
where x.A > y.A and x.B = y.B

O numero de linhas produzidas pela execugdo desse comando,
sem contar a linha de titulos, é:

(A) 0;

(B8) 1;

Q) 2;

(D) 3;

(E) 4.

57

Com referéncia a tabela R1, como descrita anteriormente, analise
o comando SQL a seguir.

delete from R1
where (select count(*) from R1 x
where R1.B = x.B) > @

Apds a execugdo desse comando, o conjunto completo de linhas
presentes na instancia da tabela R1 é:
(A) 10 NULL 31

()10 20 31
12 9 31

()11 20  NULL
14 8 NULL

(D)10 20 31
11 20  NULL
12 9 31
14 8 NULL

() 10 NULL 32

58

Com referéncia a tabela R1, como descrita anteriormente, analise
o comando SQL a seguir.

update R1
set B=0
where C in (31,32) or C = null

O conjunto completo de linhas afetadas pela execugdo desse
comando é:

(A) a primeira e a terceira;

(B) asegunda e a quarta;

(C) aterceira e a quinta;

(D) a primeira, a segunda e a quarta;

(E) asegunda, a terceira e a quinta.

59

Analise o esquema relacional a seguir.

create table X1(
Al int not null primary key,
Bl int)
create table X2(
A2 int not null primary key,
B2 int)
create table X3(
Al int not null unique,
A2 int,
B3 int,
foreign key(Al) references X1(Al),
foreign key(A2) references X2(A2)

)

Sobre esse esquema, analise as afirmativas a seguir.

I.  Cada elemento de X1 pode estar relacionado, via X3, a zero,
um ou mais elementos de X2.

Il. Cada elemento de X1 pode estar relacionado a zero, um ou
mais elementos de X3.

Ill. Cada elemento de X2 pode estar relacionado a zero ou
apenas um elemento de X3.

Estd correto somente o que se afirma em:

(A) 1;
(B) 1;

(©) 1
(D) lel;
(E) el
60

Tanto no SQL Server como no MySQL, a aplicagdo do comando
drop table T

destina-se a:

(A) remover T;

(B) remover todos os indices de T;

(C) colocar T no estado read only;

(D) recuperar T a partir de arquivos de backup;

(E) desconectar T do banco de dados atual, e transforma-la numa
tabela temporaria.
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Maria criou um banco de dados no qual ha uma tabela com uma
coluna X que ndo aceita valores nulos. Entretanto, como o
sistema que mantém essa tabela é novo, na carga inicial dos
dados essa coluna ndo existe.

Como Maria ndo quer abrir mdo do impedimento de valores
nulos, Maria poderia carregar as linhas incompletas desde que,
na coluna X, usasse a clausula:

(A) skip;

(B) check;

(C) default;

(D) float;

(E) case when ... then ... end.

62

Julia é a administradora do banco de dados da empresa KASA,
onde serd implantado o novo sistema estratégico da empresa,
para fornecimento de relatérios gerenciais em tempo real. No
sistema antigo, o perfil GERENTE permitia acesso aos dados
operacionais, para que eles fossem tratados em planilhas, mas
agora os relatdrios serdo gerados a partir de visualizagGes
especificas, diretamente na nova ferramenta.

Para impedir o acesso aos dados operacionais e permitir o acesso
as novas Vvisualizagdes, Julia utilizou, respectivamente, os
comandos:

(A) Drop e Create;

(B) Delete e Insert;

(C) Rollback e Commit;

(D) Revoke e Grant;

(E) Alter e Use.

63

Observe a seguinte arquitetura basica de uma solugdo de
Business Intelligence implementada na empresa CleverBl.

64

Bancos de dados Big Data podem armazenar petabytes de

informagdes heterogéneas e sdo caracterizados por:

(A) garantirem as operagdes ACID para controlarem as multiplas
transagOes concorrentes em tempo real;

(B) permitirem o armazenamento mono-model para evitar que
grandes volumes de dados sejam corrompidos ao serem
transferidos pela rede;

(C) possuirem esquemas ndo rigidos no qual os dados podem ser
armazenados para o esquema ser definido posteriormente e
dinamicamente;

(D) utilizarem linguagem de consulta estruturada para recuperar
e processar seus dados com multiplas consultas concorrentes
em grandes volumes de dados;

(E) armazenarem dados estruturados em tabelas indexadas com
esquemas que precisam ser definidos a priori para melhorar o
desempenho das consultas complexas.

65

Observe o seguinte script de concessdo de privilégios em MYSQL:

CREATE DATABASE db;

CREATE TABLE db.tl (c INT);

INSERT INTO db.tl VALUES ROW (1);
CREATE TABLE db.t2 (c INT);

INSERT INTO db.t2 VALUES ROW (1);
CREATE USER ul;

GRANT SELECT, UPDATE ON db.tl TO ul WITH GRANT
OPTION;

CREATE USER u2;

GRANT SELECT, INSERT ON db.t2 TO u2;
CREATE USER u3;

GRANT ALL ON db.* TO u3;

REVOKE INSERT ON db.t2 FROM u2;

Ap0s a execugdo do script apresentado, é correto afirmar que:

(A) os usudrios u2 e u3 poderdo executar a instrugdo INSERT
INTO db.t2 VALUES ROW (2);

(B) os usuarios ul e u3 poderdo executar a instrugdo UPDATE
db.t2 SET c=2;

— (C) o usudrio u2 podera conceder o privilégio de INSERT para o
Stage Anélisest usuario ul;
— Area Multidimensionais (D) os usudrios ul e u3 poderdo executar a instrucdo DELETE
~ FROM db.t1;
(E) o usuario ul podera conceder o privilégio de UPDATE para o
— Busca@ePadrdes .
— Banco@leados? usuario u2.
Multidimensionais
Fonteslel
Dados ETL
O elemento arquitetural da solugdo de Bl da CleverBI
implementado por meio de operagSes OLAP, como slice, rotate,
drill-down e drill-up, é o:
(A) ETL;
(B) Stage Area;
(C) Banco de Dados Multidimensionais;
(D) Anélises Multidimensionais;
(E) Busca de Padrdes.
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Em banco de dados, uma transagdo é uma unidade logica de
trabalho. Observe o seguinte script de uma transagao
implementada no MYSQL:

CREATE TABLE cliente (id 1INT, nome CHAR (50),
INDEX (id));

START TRANSACTION;

INSERT INTO cliente VALUES (1, 'LUCAS');
COMMIT;

SET autocommit = 0;

INSERT INTO cliente VALUES (2, 'MARCOS');
INSERT INTO cliente VALUES (3, 'PAULO');
UPDATE cliente SET nome='TIAGO' WHERE id=3;
DELETE FROM cliente WHERE nome='LUCAS';
ROLLBACK;

SELECT * FROM cliente;

Apds a execugdo do script apresentado, a consulta retornara as
colunas id e nome com os valores:
(A) 1LUCAS
(B) 1 LUCAS
2 MARCOS
3 PAULO
(C) 1LUCAS
2 MARCOS
3TIAGO
(D) 2 MARCOS
3 TIAGO
(E) null null

67

Em relagdo ao mecanismo de armazenamento, o padrdo utilizado
no MySQL, que suporta transagdo segura, compativel com a
propriedade ACID (Atomicidade, Consisténcia, Isolamento e
Durabilidade), bloqueio em nivel de linha e restricbes de
integridade referencial, é:

68

Considere a execugdo dos seguintes comandos em SQL:

CREATE TABLE vendas (
id INT UNSIGNED NOT NULL
AUTO_INCREMENT PRIMARY KEY,
dat_venda DATETIME NOT NULL
DEFAULT CURRENT_TIMESTAMP,
vendedor VARCHAR(15) NOT NULL,
cliente VARCHAR(15) NOT NULL,
uf CHAR(2) NOT NULL DEFAULT 'RJ',
produto VARCHAR(15) NOT NULL
DEFAULT 'PROD1,
gtde INT NOT NULL,
valor_unitario FLOAT DEFAULT NULL);
INSERT INTO vendas (
dat_venda, vendedor, cliente, uf, produto, gtde,
valor_unitario) VALUES ('2023-01-01', 'VENDOQO1',
'CLI001', 'SP, 'PROD3', 2, 20);
INSERT INTO vendas (
dat_venda, vendedor, cliente, uf, produto, qtde,
valor_unitario) VALUES ('2023-01-02', 'VENDOQO1',
'CLIOO01, 'SP', 'PROD3!, 3, 20);
INSERT INTO vendas (
dat_venda, vendedor, cliente, uf, produto, qtde,
valor_unitario) VALUES ('2023-01-01', 'VENDO002',
'CLI002', 'RJ', 'PROD1', 20, 5);
INSERT INTO vendas (
dat_venda, vendedor, cliente, uf, produto, qtde,
valor_unitario) VALUES ('2023-01-05', 'VENDO0O1',
'CLIO01, 'SC', 'PROD3!, 2, 20);
INSERT INTO vendas (
dat_venda, vendedor, cliente, uf, produto, gtde,
valor_unitario) VALUES ('2023-01-06', 'VENDO00?2',
'CLI002', 'MG', 'PROD2', 5, 10);
INSERT INTO vendas (
dat_venda, vendedor, cliente, uf, produto, qtde,
valor_unitario) VALUES ('2023-01-05', 'VENDO0O3',
'CLIO04', 'R)', 'PROD3', 2, 20);
INSERT INTO vendas (
dat_venda, vendedor, cliente, uf, produto, qtde,

(A) MyISAM; valor_unitario) VALUES ('2023-01-04', 'VENDO0O03',
(B) InnoDB; 'CLI003', 'SC', 'PROD4', 10, 3);
(C) Memory;
(D) Archive; SELECT V1.vendedor, V1.uf, COUNT(*) AS gtde_vendas,
(E) NDB. SUM(V1.qtde*V1.valor_unitario) AS total_venda,
V2.media_venda
FROM vendas V1
INNER JOIN
(SELECT vendedor,
AVG(qtde* valor_unitario) AS media_venda
FROM vendas
GROUP BY vendedor
)V2
ON V2.vendedor = V1.vendedor
WHERE V1.dat_venda
BETWEEN '2023-01-01' AND '2023-01-04'
GROUP BY V1.vendedor, V1.uf
HAVING SUM(V1.qtde*V1.valor_unitario) > V2.media_venda
ORDER BY V1.vendedor;
ApOs a execugdo dos comandos apresentados, a quantidade de
linhas que a consulta ird retornar é:
(A) 2;
(8) 3;
(C) 4
(D) 6;
(E) 7.
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Em administragdo de banco de dados MySQL, os recursos

disponiveis para auxiliar na identificagdo de problemas

relacionados a lentiddo em um aplicativo sdo:

(A) log de erros (Error log) e esquema de desempenho
(performance schema);

(B) log de consultas lentas (slow query log) e esquema de
desempenho (performance schema);

(C) esquema de desempenho (performance schema) e log
binario (binary log);

(D) declaragdo GET DIAGNOSTICS e log de consultas lentas (slow

70

No MySQL, o backup légico guarda as informagdes representadas
como estrutura ldgica de banco de dados (CREATE) e contelddo
(INSERT ou arquivos de texto delimitado) em um arquivo.

Nesse sentido, o comando que realiza o backup légico completo
de cada banco de dados é:

(A) mysgldump -u root -p --all-databases > backup.sql

(B) mybackup -u root -p --all-databases > backup.sql

(C) mysgldump -u root -p --backup-all-databases > backup.sql

(D) mybackup -u root -p --full-backup > backup.sql

(E) mydump -u root -p --all-databases > backup.sql

query log);
(E) log bindrio (binary log) e lista de indices desatualizados.

Redagao

O Brasil perdeu, nos ultimos quatro anos, mais de 4,6 milhGes de leitores, segundo dados da pesquisa Retratos da Leitura no Brasil. De
2015 para 2019, a porcentagem de leitores no Brasil caiu de 56% para 52%. Ja os ndo leitores, ou seja, brasileiros com mais de 5 anos que
ndo leram nenhum livro, nem mesmo em parte, nos Ultimos trés meses, representam 48% da populagdo, o equivalente a cerca de
93 milhdes de um total de 193 milhdes de brasileiros.

As maiores quedas no percentual de leitores foram observadas entre as pessoas com ensino superior — passando de 82% em 2015 para
68% em 2019 —, e entre os mais ricos. Na classe A, o percentual de leitores passou de 76% para 67%.

O brasileiro |é, em média, cinco livros por ano, sendo aproximadamente 2,4 livros lidos apenas em parte e, 2,5, inteiros. A Biblia é apontada
como o tipo de livro mais lido pelos entrevistados e também como o mais marcante.

Esta é a 52 edigdo da pesquisa Retratos da Leitura no Brasil, realizada pelo Instituto Pré-Livro em parceria com o Itad Cultural.

Foram feitas 8.076 entrevistas em 208 municipios entre outubro de 2019 e janeiro de 2020. A coleta de dados foi encomendada ao Ibope
Inteligéncia. A pesquisa foi feita antes da pandemia do novo coronavirus, ndo refletindo, portanto, os impactos da emergéncia sanitaria na
leitura no pais. (Agéncia Brasil, 20/04/2023)

Segundo os jornais, o nimero de livrarias no pais estd diminuindo com muita velocidade; os jornais impressos estdo sendo substituidos
pelos noticiarios televisivos e alguns ja desapareceram do mercado; as revistas semanais, antigamente tdo famosas, sumiram das bancas, e
as proprias bancas estdo sendo modificadas para minimercados; e as escolas reduziram drasticamente o nimero de livros para leitura
obrigatdria. O que estd acontecendo com a leitura? Por que diminui tanto o nimero de leitores? A leitura ainda é uma atividade
necessaria?

Redija um texto dissertativo-argumentativo sobre o tema — A crise na leitura — em linguagem culta, com no minimo 20 e no maximo
30 linhas, defendendo suas opiniGes com argumentos convincentes.
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